

# 俄士兵“秀”导弹 土耳其发警告

据新华社电一名俄罗斯海军士兵12月5日在所乘军舰通过土耳其伊斯坦布尔博斯普鲁斯海峡时,大“秀”地对空导弹。土耳其外长就此提出警告。

土耳其一家私营电视台6日播放的画面显示,俄罗斯海军“凯撒·库尼科夫”号大型登陆舰5日通过博斯普鲁斯海峡驶向地中海时,舰上一名士兵以发射姿势肩扛一枚地对空导弹。这一情景招致土外长恰武什奥卢警告,称此举为“挑衅”行为。恰武什奥卢说:“我希望不要再发生此类事件。”

土方军事专家对媒体发表谈话称,俄海军士兵行为违反了1936年《蒙特勒公约》精神。

土击落俄战机事件发生后,通过博斯普鲁斯海峡的军舰数量近来急剧增加。来自北约成员国葡萄牙、西班牙和加拿大3国的军舰12月6日在伊斯坦布尔海岸下锚停泊。有报道称这些军舰停留到7日。

上个月,土耳其称一架俄罗斯战机侵犯其领空将其击落,令两国关系急剧恶化。

土耳其是北约成员国,土击落俄战机事件发生后,北约一再表示对土耳其的支持态度。

博斯普鲁斯海峡又称伊斯坦布尔海峡。该海峡将伊斯坦布尔一分为二,是俄罗斯黑海舰队通往世界的唯一途径。

根据1923年一战时期签署的协议,土耳其有义务在和平时期允许所有船只通过该海峡。



土耳其媒体公布的照片显示,俄罗斯大型登陆舰“凯撒·库尼科夫”号12月5日驶过博斯普鲁斯海峡。



登陆舰甲板上一名士兵肩扛一枚地对空导弹。

## 韩媒:韩军向中国渔船示警射击

本报讯 韩联社12月8日报道称,据韩国军方12月8日消息显示,当天下午2时46分许,海军向越过半岛西部海域北方界线(NLL)的中国渔船进行了示警射击,将其逼退。

韩军人士表示,在西部海域白翎岛以东海域,一艘来路不明的船只在对对中国渔船进行巡查作业时越过NLL约18公里。韩军在此过程中先用无线电进行了6次示警喊话,随后予以示警射击。最初韩军推测该船来自朝鲜,后来确认系中国渔船。目前韩军已加强了在NLL地区的监视力度,应对各种可能发生的情况。(肖参)

## 伊拉克要求土耳其部队9日前撤出

新华社巴格达12月7日电(记者陈序)伊拉克外长贾法里7日在首都巴格达说,滞留在伊拉克境内的土耳其部队应在本月9日前撤出。

贾法里说:“(土耳其撤出部队)期限将于明日晚间结束,如果届时土耳其部队还未撤出,我们不排除做出任何决定的可能性,并将此事诉诸相关国际组织。”贾法里表示,以上声明不涉及数月前抵达伊北部并负责训练伊军士兵的土耳其军事专家和教官。

据伊拉克媒体报道,一支营级规模的土耳其装甲部队近日越境进入伊拉克,部署在被极端组织“伊斯兰国”占领的伊第二大城市摩苏尔附近。伊拉克总统和总理5日先后发表声明,指责土耳其部队在没有得到伊中央政府邀请或授权的情况下进入伊拉克,并要求土耳其立即撤回该部队。

# “伊斯兰国”或“迁都”利比亚

## 其石油收入锐减,武装分子大幅降薪

本报讯 据媒体昨日报道,多国空袭行动产生了显著效果,不仅对极端组织“伊斯兰国”(IS)的大本营造成重创,迫使其考虑“迁都”;而且让IS的石油收入大幅度减少,令其不得不削减战士薪水。此外,美方证实IS在利比亚地区的头目已经在11月的轰炸中丧生。

IS大本营拉卡最近几个月频频遭到轰炸。据法新社12月7日消息,总部位于英国的叙利亚人权观察组织称,拉卡被空袭约15次,至少有32名“圣战士”丧生。另据英国路透社12月1日消息,美国对拉卡市郊进行了至少30次空袭。

IS早就开始准备下一个大本营,即利比亚北部港口城市苏尔特;一旦在叙利亚和伊拉克被击退,IS将在利比亚另起炉灶。利比亚局势混乱,正好让IS有机可乘,加上该国石油丰富,也是IS觊觎的生财之道。

虽然非洲和中东都有武装组织宣称效忠IS领导人巴格达迪,但苏尔特是唯一由IS核心领导层指挥的分支,过去一年来IS在苏尔特的势力逐渐扩大,包括设立媒体中心,实施《伊斯兰教法》,并呼吁想加入该组织的人前往利比亚。如此种种,无一不是在为建立可取代拉卡的“新首都”做准备。

情报公司IHS说,连续16个月的轰炸“大大降低了”IS在伊拉克和叙利亚控制的炼油厂的炼油能力。IS收入大幅度下降,已经开始削减战士的薪水。

根据IHS的数据,IS每月的收入大概是5300万英镑(约合人民币51亿元),其中大概50%来自商业税和没收的土地、财产,43%来自石油交易,其余收入来自贩卖毒品、非法交易历史文物、电力供应和捐赠。

在目前石油收入受到影响的情况下,IS据信不仅在削减其武装分子的工资,还在上涨电费费用,此外还引进了新的农业税。另据媒体此前报道,IS的砍薪幅度曾一度高达75%,引发集体辞职潮。

此外,IS的专制手段也在不断加强。研究人员塔米来说,在过去5个月里,IS有关安全措施和军事动员文件数量显著上升,具体措施包括完全禁止Wi-Fi网络,对走私黄金、铜和铁进行打压。此外,IS还不断加强逮捕所谓的叛徒。

美国国防部证实,IS在利比亚的领导人阿布·纳比尔死于美军11月13日的一次空袭。这对IS也是一个重创。

2015年年初,IS成功“挺进”长期以来政治真空的利比亚,已发展成伊拉克和叙利亚以外的最大分支机构。(严玉洁)

## 收到“匿名威胁” 法航客机迫降

新华社巴黎12月8日专电(记者尚翊)法国航空公司的一架由美国旧金山飞往法国巴黎的AF083次航班因收到匿名威胁,于国际标准时间8日凌晨在加拿大蒙特利尔迫降。在飞机正常降落前,当地有关机构随即开始相关检查工作,法航工作人员也对机上乘客进行了妥善安排。之后法航在其推特账户上发文说,经过全面的安全检查,证实“匿名威胁”实为虚惊一场。AF083次航班也已启程飞往目的地巴黎。

# 谈及“伊斯兰国”各国称谓为何大不同?

## 奥巴马称“ISIL”,英法称“达伊什”,“基地”支持者称“巴格达迪集团” 称呼背后有政治和宣传考虑

本报讯 美国总统奥巴马12月6日晚在白宫发表全国电视讲话,谈论美国反恐政策,誓言将摧毁极端组织“伊斯兰国”。在提到这一组织时,奥巴马没有使用IS,仍继续使用此前的称呼“ISIL”。世界各国于“伊斯兰国”组织一直存在不同的叫法,这不仅是由于该组织曾经多次改名或翻译导致的差异,背后更有现实的政治和宣传考虑。

### 不承认“伊斯兰国”为国家

美国等一些国家仍然沿用“ISIL”或“ISIS”的叫法,显然带有一定的政治和宣传目的:一是不承认“伊斯兰国”自封自建的“国家”;二是避免有人误将这一组织当成所谓的“国家”。正是出于类似的政治动机,不少中东国家和法国、澳大利亚等还越来越多地使用“达伊什”(Daesh)称呼这一组织。“达伊什”是“伊拉克和沙姆伊斯兰国”对应的阿拉伯语缩写。美联社认为,这个词没有任何意义,但带有一种嘲讽的口吻,对“伊斯兰国”组织具有侮辱意味。此外,“Daesh”的复数形

式“Dawaesh”在中东地区使用更加广泛,因为它听起来“更愚蠢”。

法国政府一度使用“ISIS”的叫法,但在2014年9月决定改称“达伊什”。法国外交部长洛朗·法比尤斯当时在一份声明中解释说:“这是一个恐怖组织,不是一个国家。我不建议使用‘伊斯兰国’一词……阿拉伯人叫它‘达伊什’,我会叫他们‘达伊什凶手’。”

英国首相卡梅伦日前同样建议,正式提到“伊斯兰国”组织时,要使用“达伊什”这一叫法。“我觉得现在是加入我们的重要盟友法国、阿盟和国际社会其他国家的时候了,要和它们一起尽可能地多使用‘达伊什’这一称谓,而不是‘伊斯兰国’组织,”他说,“这个邪恶的组织并不能真实地代表伊斯兰,也不能真实代表一个国家。”

### “伊斯兰国”控制区禁用“达伊什”

当前,“伊斯兰国”组织在控制地区禁止使用“达伊什”这个名字。2013年这一组织与“基地”组织闹翻后,“基地”组织支持者开

始称其为“巴格达迪集团”,意指其为叛徒。在“伊斯兰国”控制地区生活的叙利亚人则经常称其为“那个组织”。(新华)

### “伊斯兰国”名称进化

●2006年“伊拉克伊斯兰国”(Islamic State of Iraq)宣布建立。但这个名称从没有流行起来。2011年伊拉克邻国叙利亚局势动荡,“伊拉克伊斯兰国”头目巴格达迪带领部下进入叙利亚抢占地盘。

●2013年巴格达迪将组织改名为“伊拉克和沙姆伊斯兰国”。由于“沙姆”在英文里通常被翻译成“Syria”(意指“大叙利亚”)或“Levant”(“黎凡特”),因此“伊拉克和沙姆伊斯兰国”又被称为“伊拉克和大叙利亚伊斯兰国”或“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”,缩写分别为“ISIS”或“ISIL”。

●2014年“伊拉克和沙姆伊斯兰国”宣布建立一个宗教“国家”,自称“伊斯兰国”,巴格达迪为哈里发,即“国王”。“伊斯兰国”英文为“Islamic State”(IS)。

## 德国客机 遭遇“炸弹”惊魂 从柏林飞往埃及 急降布达佩斯

新华社布达佩斯12月7日电 因遭到炸弹威胁,德国康多尔航空公司一架从柏林飞往埃及胡尔加达的客机7日紧急降落在匈牙利布达佩斯的李斯特·费伦茨国际机场。

匈牙利警方称,拆弹专家对这架飞机、乘客和行李进行检查,没有发现爆炸物或与爆炸相关的工具。据悉,这架空客A321型客机是从贝尔格莱德地区折回布达佩斯的,降落时由匈牙利空军战机护航。飞机上有130名乘客和7名机组人员。

匈通社援引李斯特·费伦茨国际机场的消息说,救援飞机抵达后将把乘客送往目的地。